

## 杨艾菁·用初恋礼物谱写爱心童话

◆ 长城

一个梦想的实现需要多久? 36天, 3次交换, 一对价值200元的银戒指最终换来了30万元教学楼建设资金。21岁的贵州民族学院空乘专业大三女孩杨艾菁, 她梦想用自己价值200元的银戒指为山区孩子换一栋教学楼。经过多次交换后, 在一名上海网友30万元的捐助下, 最后在贵州昆寨乡夹岩村新建了一所小学, 目前学校已开工, 将在9月落成。

就读于贵州民族学院空乘专业大三的杨艾菁留着乖巧的梨花头, 高挑的身材与她所读的空乘专业极为相符, 和大多数90后女孩一样, 她也热衷于网购, 一身行头大都通过网购而来。

去年11月份, 杨艾菁在微博上看到贵阳市区小十字的“原”咖啡吧有“以物易物”的活动。怀着好奇, 她带着一对孔雀羽毛耳环、一本迈克尔·杰克逊的画册和一对银戒指来到了这家咖啡馆。前两样东西的交换要求很简单: 孔雀羽毛耳环是自己一个人去云南丽江旅游时买的, 想交换的物品也必须是旅游时买到的东西; 画册, 想交换一本有意义的书。至于银戒指, 杨艾菁则有特别的计划。原来, 这对价值200元的银戒指, 是初恋男友送给杨艾菁的礼物。分手后, 她觉得丢了可惜, 想通过“以物易物”活动换一个能感动自己的故事。

消息传开了, 来“原”咖啡的老顾客们出谋划策, 帮忙找故事。一个多月后, 宋启焯帮杨艾菁前前后后收集整理



■ 杨艾菁接受电视记者采访

### “公益”也需有“创意”

其实, 看似顺利的背后也有辛酸, 曾有网友质疑, 杨艾菁是“以公益之名”炒作。网友们的质疑不无道理。2006年, 美国小伙子别针换别墅的故事迅速传到中国, 一个网名叫“艾晴晴”的女孩在网络上发表了自己的辉煌“梦想”并付诸行动——用一根别针, 花100天时间, 实现换回一栋别墅的梦想。

艾晴晴一共成功交换了16次, 手中东西的价值翻了100多万倍, 善良的网友们积极参与了这个“梦想”。但后经证实, 艾晴晴不是真名, 她是杭州赛区落选的“超女”之一, 这只是一场精心安排的炒作。因为某些原因, 成名后的艾晴晴, 在这场直播剧“导演”的指引下消失在网络中。一场闹剧就此终结。

有了前车之鉴, 部分网友有理由怀疑, 杨艾菁也是在炒作, 她很有可能就是第二个“艾晴晴”。甚至有网友觉得, “换到最后, 可能不是教学楼, 就是一栋别墅而已”。

“不怕, 我心里没鬼。”杨艾菁笑着说, 微博时代“公益”需要“创意”, “我们有我们的方式, 微博可以‘现场直播’, 直到教学楼盖起来”。现在, 她的微博留言和私信里写满了鼓励: “点击就是行动”, “转发就是接力”, “关注就是力量”。在微博世界, 互动超越了地域、职业等多重障碍, 开启了“微时代”, 而网友发起的“微公益”、“微慈善”正在彰显中国网络公益力量。

虽然有朋友的信任和力挺, 杨艾菁还是觉得压力不小。“我读的是空乘专业, 但我没想过毕业后往这方面发展。”“我不会唱歌、不会跳舞、没有什么特别的天赋, 平时就喜欢画点儿画儿, 做点小手工啥的, 我就是个丢在人群中随时被淹没的普通人, 根本不想成名。”杨艾菁觉得, 过多的解释就是掩饰, 唯一让大家信服的办法, 就是让梦想成真, 当山区的孩子们走进新教室上课时, 或许大家就不会再怀疑了。

“童话”还没有完美结局。拿30万元建教学楼的上海神秘网友, 一直不愿透露身份, 目前只与杨艾菁保持“单线联系”。但一个细节显示了神秘网友的爱心。李践说, 教学楼原本打算在8月建好, 9月使用, 但“上海神秘网友”建议要提前两个月建好, 以保证新教学楼有足够的时间风干。

现在, 地质勘测、规划设计、场地平整等前期工作基本结束, 挖掘机已经开进工地, 李践说: “我们将如诺在7月份竣工, 9月新学期投入使用, 建设进程已经开始在‘爱心纳雍’网站直播。”“这是微博创造的网络助学公益新速度, 是微博托起的小学”。而杨艾菁已经为这所小学起好名字了: “这是大家共同完成的梦想, 就叫‘梦想小学’吧。”

对于公益事业, 杨艾菁已有自己的看法: 我觉得公益这个东西你不能强求, 有时只是一种偶然性。就比如说这个事情一开始也不是说我要去做一件公益, 只是想以一个以物易物的活动去尝试一下。实现了爱心梦想的杨艾菁在谈到今后的学习和生活时却很淡定, 她希望社会不要再关注她, 自己能够回到以前那种平静的生活。



■ 杨艾菁手持自己手绘的教学楼构想图

### 用初恋礼物换故事

理了三四个小故事, 有关于爱情的, 也有关于亲情的, “但她一个也不满意, 说听到开头, 就能猜到结尾, 没意思。”

直到一个多月后的圣诞节, 杨艾菁和往常一样, 带了几个朋友在“原”咖啡小聚。聊得正起劲时, 走过来一个陌生的大哥哥, “你就是那个想用戒指换故事的杨艾菁? 我给你说一个故事吧。”陌生大哥哥大致讲述的是, 有一个人做了个梦, 梦到在古代, 有一座散发着香气的城堡, 自己其实就是城堡的主人, 但是所有人都不相信他, 他进入城堡, 想回到自己的家, 但还得交钱买票才能进去。

意想不到的, 陌生大哥哥没有收下戒指。他告诉杨艾菁, 这对戒指除了可以换故事, 还可以效仿国外“别针换别墅”的故事, 换点其他更有意义的东西, 比如给山区孩子换一座教学楼。价值200元的银戒指, 能给山区孩子换一座教学楼? 这个听起来像是天方夜谭的建议, 让杨艾菁一头雾水。

杨艾菁立即上网查询“别针换别墅”的故事。原来, 2005年7月14日至2006年7月12日, 加拿大小伙凯尔·麦克唐纳在美国以一枚红色大曲

别针, 通过物物价值递增式的16次交换, 最终他用电视演员科尔宾·伯恩森在新片中提供的一个演员角色的机会换取了一幢别墅的一年使用权, 不仅完成了自己的梦想, 而且还与兰登书屋公司签订了出书协议, 并把电影拍摄权卖给了好莱坞梦工厂。

戒指换教学楼, 虽然很不可思议, 但如果真的做成了, 能帮到山里的孩子, 也是好事一桩。对于为什么是换一栋山区教学楼, 杨艾菁说: “我也知道, 在山区, 一些孩子没有可以遮风挡雨的教室, 没有像样的黑板, 没有结实的桌椅。而我在城市里, 每天不愁吃穿, 还可以去咖啡店喝咖啡, 去电影院看电影。一对比, 让我坚定了我的信念。”

2月1日, 杨艾菁在微博上写下《用一对戒指为贵州山区换一栋教学楼》的博文并发到微博上: “我想效仿‘别针换别墅’的故事, 用一对戒指为贵州山区的孩子换一栋教学楼。希望朋友们能帮忙宣传和参与交换, 把它变成我们大家共同的梦想, 并一起实现它!” 让杨艾菁有些遗憾的是, 在圣诞节之后, 她便再也没有与那位哥哥取得联系。

### 效仿“别针换别墅”

2月5日, 杨艾菁终于找到了想要交换的礼物——价值3000元的和田玉。物主是来自新疆乌鲁木齐的资深玉石玩家刘堂堂。杨艾菁选择和和田玉还有一个重要原因, 原来, 刘堂堂想把那对价值200元的银戒指当做自己和女朋友的婚戒。杨艾菁觉得, 这个交换就像她的梦想一样, 很美。

2月16日, 上海工商外国语学院学生赵艺宁用一枚钻戒换走和田玉。2月17日, 周显欣(贵州籍艺人)也如约捐出价值超过15000元的钻戒一枚。

从200元的一对银戒指到现在价值近3万的两枚钻戒, 在短短半个月时间里, “以物换物”的价值扩大了100多倍, 杨艾菁发起的“戒指换山区教学楼”如童话般地进行着。

2月20日晚上, 杨艾菁收到一位匿名网友的微博私信, 提出愿意直接出资20万, 交换价值近3万元的两枚钻戒, 让“公益童话”变成现实。不过, 上海神秘网友提出了条件, 要杨艾菁“回答”好几个问题: 当地政府会不会支持? 学校教师能否获得配备? 施工过程中如何监督? 爱心款项如何支付和管理?

与此同时, 2011贵州“黔沿榜年度公益人物”、纳雍县昆寨乡党委书记

李践在在微博上找到了杨艾菁, 表达了一个边远乡镇办教育的意愿, 希望戒指换来的教学楼能够建在昆寨乡, 邀请并全程陪着她到昆寨考察。李践所在的昆寨乡是国家一类贫困村, 22个村均为一类贫困村。在昆寨的3天, 让从没离开过城市的杨艾菁印象深刻。大山里的村民居住分散, 早上天还不亮, 孩子们就要起床, 有的要走3个多小时山路才能到学校。

“有一个叫小敏的女孩, 我到她家去, 她把所有的凳子都搬出来让我挑着坐。”杨艾菁说, “看到他们澄澈的眼睛, 无论多难, 我都要坚持。”

在所有问题得到当地教育部门承诺之后, 校址定在了昆寨乡一类贫困村夹岩村。李践承诺, 新建的小学将作为一个中心教学点, 设置1到6年级, 不够的钱乡里配套。“顺利的话, 9月份新学校就会落成, 这将改善220名小学生的就读环境。”李践说, “我们一定要建一座经得起全国网友监督的教学楼。”

2月29日, 上海神秘网友汇来第一笔款, 10万元。

3月8日, 杨艾菁与昆寨乡政府签订建校协议。李践说: “乡政府都没有出面, 村里就协调征拨了4亩多土地, 异常顺利。”



■ 23天, 200元变30万元, 戒指换成教学楼